

我深圳故事

致敬深圳经济特区建立45周年



唐露专业、生动的讲解如春风拂面。

巾帼志愿者唐露 六年坚守 传递家风文明薪火

龙岗融媒记者 刘雯琪 赵薇 文/图

“各位游客好！欢迎来到甘坑古镇家风家训馆……”眼前这位身穿“好家风”红马甲的志愿者正为游客进行公益讲解。她引经据典，娓娓道来，从孔子“不学诗无以言”的教诲，到岳飞“精忠报国”的故事，再到包拯“清心为治本”的家训，将一个个蕴含着深厚文化底蕴的家风故事，生动地展现在游客面前。

她叫唐露，是吉华街道“好家风”巾帼志愿者。这个场景，在唐露六年的志愿服务中已重复了157次，她在“广东省家教家风实践基地”甘坑古镇累计服务时长超过400个小时，凭借热爱与真诚传递着中华优秀传统文化。

在实践中锤炼

2019年，在吉华街道妇联工作的唐露，初次与“好家风”巾帼志愿服务队结缘。“我自己也有孩子，深知好家风对孩子成长的重要性。”怀着这份初心，她毅然加入志愿服务队，开启了家风故事的讲解工作。

然而，毫无讲解经验的唐露，在最初服务时遇到了诸多挑战。“第一次讲解时，紧张得手心全是汗。”为了克服这些困难，提升讲解水平，她利用业余时间到图书馆查资料，在公交车上默背讲解词，甚至对着家里的镜子反复练习表情和手势。

功夫不负有心人。如今的唐露对讲解已得心应手，且能根据不同的受众群体，灵活调整讲解内容。

当面对参加主题党日活动的党员干部时，唐露巧妙串联历史典故，从张九龄“金鉴流芳”的为官智慧，到包拯“清廉家训”的刚正清廉，再到曾国藩“当官以不要钱为本、行军以不扰民为本”的从政理念，引导党员干部从先辈的事迹中汲取精神养分，筑牢廉洁自律的思想防线。而在接待中小小学生时，她深知孩子们好奇心强、喜欢听故事的特点，便引入“铁杵磨成针”等励志典故，以生动活泼的语言，激励他们在学习和生活中保持持之以恒的精神。

唐露专业、生动的讲解，如春风拂面，让受众深切感受到中华优秀传统文化的独特魅力。而大家专注的眼神、频频的肯定，也成为唐露努力前行的强大动力。



唐露在讲解中。

在讲述中传承

在甘坑炮楼前的讲解，总是让唐露心潮澎湃。她详细讲述着邓石泉烈士的事迹：在凤凰谷战斗中腿部中弹仍坚持作战，在甘坑河畔遭受酷刑也不屈服，最终英勇就义……

“每次讲到这里，我都会特意停顿片刻。”唐露说，“希望游客们能够静下心来，感受这片土地所承载的厚重历史，感悟当下生活的来之不易。”她常常想，倘若烈士们能够看到如今甘坑古镇的繁华盛景，一定会感到无比欣慰。

目前，唐露所在的吉华街道“好家风”巾帼志愿服务队已有志愿者200多人，累计服务游客100多万人次，服务队先后荣获深圳市、广东省“三八”红旗集体荣誉等称号。

而在“好家风”巾帼志愿服务队六年的经历，不仅让唐露成长为一名优秀的讲解员，更让她对生活有了全新的感悟。“曾经，我觉得传统文化高深莫测，如今才明白，它就蕴含在日常生活的点点滴滴中。就像包拯家训，其实就是在教导我们做人要正直清廉。”唐露感慨道。

在唐露看来，讲述家风故事是传承中华优秀传统文化的重要途径。通过传播这些故事，既能汲取先辈的智慧，又能推动现代文明的发展与进步。志愿服务不仅帮助了他人，更滋养了唐露的内心，让她遇见了更好的自己。

“深圳是一座包容的城市，它给予每个普通人发光发热的机会。”唐露如是说。夕阳西下，余晖洒在她的马甲上，“好家风”三个字熠熠生辉，见证着这座城市对文明传承的不懈坚守，也记录着一位普通志愿者的成长历程。